

弘誓

一九九三年二月創刊·一九九五年六月出刊·第十五期



第二期研究部師生

佛教弘誓學院刊行

目 錄

- ① 院務紀要
- ② 護生與政治 / 釋昭慧
- ③ 律典中的傑出女中丈夫 - 以《根本說一切有部昆奈耶》廣律為主 / 釋悟敏
- ④ 動物福利人類共享 / 釋悟敏
- ⑤ 法界出版社出版品
- ⑥ 護持徵信

院務紀要

- 84.04.05 · 清明節，推廣部基礎乙班停課一天
- 84.04.09 福德社區社服活動
- 84.04.10 研究部上課 - 妙雲集研究 (5)
- 84.04.11 · 調課，研究部上課 - 展望廿一世紀 (5)
- 84.04.12 研究部上課 - 印度佛教思想史 (5)
- 84.04.13 · 調課，研究部上課 - 研究方法論 (5)
- 84.05.08 研究部上課 - 妙雲集研究 (6)
- 84.05.09 研究部上課 - 研究方法論 (6)
- 84.05.10 研究部上課 - 印度佛教思想史 (6)
- 84.05.11 研究部上課 - 展望廿一世紀 (6)
- 84.05.14 福德社區社服活動
- 84.05.28 舉行八關齋戒法會，共計 89 人報名參加，於下午九點三十分圓滿結束
- 84.06.02 · 端午節，推廣部基礎乙班停課一天
- 84.06.05 研究部上課 - 妙雲集研究 (7)
- 84.06.06 研究部上課 - 研究方法論 (7)
- 84.06.07 研究部上課 - 印度佛教思想史 (7)
- 84.06.11 研究部上課 - 展望廿一世紀 (7)
- 84.06.11 學院於木柵大春山莊舉辦郊遊野炊，學員及普濟寺蓮友攜同眷屬，共一百餘位參加。室外細雨綿綿，室內茶香四溢，十組美味難分勝負。精彩的表演節目、造型大賽，熱鬧的帶動唱跳、擲筊遊戲，師徒共度充實的歡樂假期。飯班長及幹部月餘來的精心策劃，勞心勞力，實令大眾感佩。

護生與政治

釋昭慧

政教交集的課題

一談到「政治」，很多人就立刻用「政教分離」做為「不參與」的盾牌；殊不知「政教分離」只是指兩種權力之不得集中於一（如宗教領袖兼而為政治領袖），宗教職命不可當做世俗法律而強制全民接受。除此之外，古今中外，宗教與政治之間盤根錯結的關係證明：在「緣起」的世間，因緣的網絡非常複雜，兩者是不可能毫無交集的。佛教教團中人，長期忽視政教交集的事實，而以不聞不問政治當做「中立超然」；另一方面，又無法拒絕政治勢力伸向宗教的擺佈與支配，這才是在台灣政治人口中，形成「多數的弱勢」，甚或淪為政治附庸，一遇到類似「觀音像事件」的異教傾軋時刻，面對異教豐富的政治手腕與高明的政治手腕，只能處於挨打救急。而明顯歧視佛道二教，其他宗教則放牛吃草的荒謬宗教法令，也才因此得以在台灣公然執行，而悍然不顧佛教受法令迫害，導致寺院被佔，僧尼被驅逐的事實。

以圓熟的政治智慧自保尚不及格的佛教，如何還有餘裕以圓熟的政治智慧護生？而在這講求參與的民主時代，「多數」而不能成為扶助弱勢的強者，反而自己也成為政教聯手迫害的「弱勢」，這如何能怪社會大眾對我們「又憐憫，又瞧不起」？

佛教主體性意識

許多人誤以為我對政治很有興趣，其實我只對「實踐佛法」有興趣。基於護法或護生的理由，而不得不邁向與「護法」或「護生」有關的政治課題；其他純屬權力分配或意識形態的政治問題，我是不感興趣的。所以我的所謂政治參與，既不加入任何政黨，也不爭取任何政治席位，以保持宗教師的純粹性；至於攸關宗教尊嚴或蒼生禍福的政治議題，基於宗教良知的反省，自覺得不容緘默。這種「佛教主體性」的政治意識，與自居「方外」或被動向某某政黨交心不同——前者被指為消極避世，後者被責為攀附權貴，沒人相信這叫做「中立超然」，因為這都是當權者所

樂見的宗教角色——舉附權責當然不能忤逆權貴，消極避世則無法形成監督施政品質的社會力量，自亦有助於政權之保持；兩者都有利於政權，此所以歷來中國政權不是置宗教於嚴密控制下，就是鼓勵那不同世事的山莊佛敎。

論「護生」的崇高教義，其實沒有那個宗教超過佛敎。當許多宗教還要討論人在動物中的特殊份量時，佛敎卻清楚告訴我們「眾生平等」；換句話說：命命等值。沒有那個卑微的生命必須成全那個尊貴的生命；這種生命尊卑的階級意識，提出任何道德上的理由，而只能解釋生態環境中弱肉強食的現象。易言之，它不是應然命題，而只是實然狀況。

當然，佛院不會無暗於生態界的實然，而只願架起空中樓閣大談應然命題，所以他訂成律時，依然會衡量現實環境中的可行性。比如：他對比丘雖要求「不殺生」，卻因處托鉢制度而未嘗禁絕由彼生取得的肉食。這種應然與實然間求取平衡點的佛法智慧，筆者撰另文詳述。在此要提醒的只是：為何有如此崇高「護生」理念的佛敎行於中國，千百年來，除了在個人的德性上方求素食放生之外，卻鮮少影響到整個社會而形成公共領域的共同規範？

護生的共同規範

現在要具體講一下別人（不認為「眾生平等」的基督教國家）是如何把這念善心擴充而為共同規範的。歐美保護動物團體基於不忍動物受難的良知，強力干預任何圈內的虐待動物事件，而且透過教育、造成輿論、遊行示威與遊說國會議

員等等方式，形成不容小覷的社會力量，從而促成各種與保護動物相關的法案。如此一來，雖仍不可能全面禁殺動物，但各類動物的生育、飼養、運送、利用、宰殺等等過程，無不被嚴格規範而力求人道。

至於應然與實然間的平衡，自會在保護動物的社團、利用動物的業者、官學與學者相互角力的民主運作過程中產生。

關懷生命協會，就是有鑑於這種態勢成立的。我們希望能透過社團而激發敎內敎外的民意，一方面推展社教，以培養國人尊重生命、愛護動物的意識，另一方面全力敦促政府部門改善動物處境，並要求立法委員訂訂出對動物處境較為有力的相關法案。後者絕對不是侈言「遠離政治」就辦得到的。

例如：去年十月間通過的「野生動物保育法」修正案，就是協會結合其它環保及生態保育社團共同制訂的版本。這個民間版法案竟然取代官方版而在立法院獲得通過，這是台灣社運史上罕見的先例。其實這套法案是有違業者利益的。當時政府部門所推出的草案，主張開放人工飼養野生動物，而與業者利益相符，而且又有許多長期接受政府扶植或接受業者遊說的學者為這套不利動物處境與社會環境的法案背書。應行政府、業者、學者的共同抵制已然吃力不堪，有些媒體記者，或無動物福利觀念，或受政府與業者的人情包庇，或被學者的專業身份所蒙蔽，竟然也幫腔贊同人工養殖，間而影響社會大眾的正確認知。尤其棘手的是：立法委員內大有代表業者利益發言並影響業內立委意向者。就在這諸多勢力拉鋸的複雜生態中，協會與諸社團奮鬥

了一年多，才爭取到民間版法案的通過。

曲折的賭馬角力

也因為協會進一步關心野生動物之外其它動物的處境，所以当政府部門的高級處決定要制訂「動物保護法」草案的時候，才聘請我擔任起草委員之一；以免我們又如法炮製，自訂一套「民間版」，形成另一次的立法拉鋸戰。

在擔任起草委員的期間，某財團有意在台北都會區的關渡或社子設賽馬場，引進賭馬遊戲，他們有政商互利的強勢背景，於是一時之間，市政府與某財團互相唱和，掀起媒體報導的熱潮。賭馬對社會的負面影響在此不繞一知速，站在保護動物的立場考量：由於賽馬牽涉到非人道訓練導致百分之七八十骨折、藥物濫用導致內臟出血與一旦不能奪取賭金，立刻遭致殘忍宰殺的問題，為了爭取馬匹尊嚴而活的權益，我們出而強烈反對賽馬合法化。某財團的強悍攻勢不但征服了某些官員與立委，甚至也利用媒體製造「賽馬廣為民眾喜愛」或「賽馬有助於社會公益」的假象。這時我利用起草委員會的機會，主張於動物保護法草案中加入「不得利用動物競賽」之類的條文，並與在座的獸醫公會代表據理力爭，平獲通過。當某財團準備遊說立委開賭馬時，我立刻在媒體上提醒大作賽馬對財團的有關當局與財團：動物保護法草案一旦通過，賽馬一定會被禁止，既有的賽馬投資會血本無歸——當時某財團已斥資四十億元備辦一切，萬事具備，只欠（法律通過的）東風，由此龐大投資，也可見其勢在必得的決心與信心

，以及此中官商勾結的嚴重情形。

煮熟的鴨子飛了！是可忍，孰不可忍？於是某財團與市府官員全力反擊，一方面大打名人牌（如：拉出李季學來為賽馬背書），一方面大罵「出家人外行」，說甚麼「馬本來就是要跑的，不讓它跑才是虐待動物」。故意迴避前述虐待賽馬的真象不談。好在去年年底台北市長選舉中，反對賽馬的陳水扁出線，而且在今年一月參加本協會的會員大會時，當眾宣布台北市不考慮開放賽馬，於是原親視台北市關渡或社子土地的某財團，這才悻悻罷。在這之前，他們原在某報大打賽馬廣告，每週有三大版之多；其財力之雄厚，令人咋舌！願見其動機在於麻醉民衆，培養民衆賭馬的興趣，以便塑造民意認同的有利形勢，而抵擋協會所掀起的反賭馬風潮。非常有意的是：阿扁一當選市長，賽馬廣告從此悄悄不見了。可見得只要官方不合作，一旦無利可圖，財團就不會鉅資先行「下注」的。

由於害怕一旦動物保護法立法，他們立刻會血本無歸，所以又開始遊說立委，在與賽馬原本毫不相關的「公益彩票條例」中，挾帶動物競技條例，以為賽馬的合法化下一伏筆。協會知悉之後，於今年四月間，公益彩票條例二讀通過之前，為阻止賭馬「盜量成功」，立刻採取兩項行動：第一、向立委請公廣發「賽馬問卷調查」，徵詢其同意賽馬合法化與否，並告知會將正反兩方立委名單公諸媒體及各宗教社團，供選民參考。讓那些年底準備競選立委席位的國會議員，審慎思考自己的抉擇。第二、串聯全台灣六十多個社團，從環保、護生、

經濟、社會福利、都會交通、社會風氣、社會治安……等等立場，聯合聲明反駁馬，以民意的凝聚，造成立法院的壓力。

在聯合記者會召開前夕，國民黨黨政協商結果，決定不將動物競技條例放於公益彩票條例之中；這其中，財政部長所持的理由正是：賽馬有虐待動物的爭議，不宜開放。

舉這兩個例子，是希望慈悲的佛弟子們了解：除了素食放生之外，我們可以在政治領域中形成影響決策的重要關鍵，不宜輕易放棄這樣的權利與義務。試想：若不是透過政治上的努力，今天在台灣，不但人工繁殖野生動物合法化了，連賭馬也合法化了。這不但使動物苦難的加劇，也會帶來各種社會問題。我們也可以云淡風清地說那是台灣動物與人民的「共業」，但是事實且不也證明：「共業」可以透過「共願」的凝聚而加以轉化呢？試問廣大的佛教徒：又有多少人會到這一點？有多少團體有勇氣跨出這一步？以前述二例而言：協會領導人的我和秘書長悟泓法師都是出家人，這多少要讓當政者與立法者考慮「佛教的民意壓力」。但我們真正成功凝聚的，反而是非佛教的社團團體力量，遇到這種爭議性的，可能會恐懼當權者或既得利益者的護生話題，那些號稱慈悲的佛教團體，反而噤若寒蟬，避之唯恐不及，這算是忠於自己信仰的一種表現嗎？

流浪狗的悲歌

再說流浪狗問題吧！流浪狗的亂竄街頭，造成交通安全、環境髒亂、噪音擾人、傳染疾病、惡犬咬

傷等等問題。由於市民不斷打電話反映，要求撲殺牠們，於是一波波恐嚇的殘忍屠殺就施行開來。環保單位以「處理垃圾」的心態，命清潔隊員以鐵絲網捕捉流浪狗，然後送到收容所。三天期滿，沒有飼主認領或善心人士認養，立刻撲殺了事。簡陋的捕捉工具會勒得犬隻頸項皮肉綻裂，粗魯的捕捉方式無視於生命尊嚴，也給市民非常惡劣的示範。不尊重動物生命尊嚴的社會，會仁慈對待人類嗎？將非人道對待動物視為理所當然的心態，不會產生對人類中弱者或非人道處置的犯罪問題嗎？這些都不是政府單位想得到的問題，護生理念最強的佛教徒也誠懇著，任由主張撲殺流浪狗的聲浪製造多數民意的錯覺，而形成政府殘忍的決策。

常見有因經費不足，導致收容場所簡陋，空間狹小，籠中大隻層層交疊；饑寒交迫，缺乏飲食照料，形成大吃小、強凌弱的地獄景象。有的地方，由於大量捕捉導致收容場所過份壅塞，而辦原來已嫌太短的三日認領認養期自動縮水，許多飼主才一丟狗，奔來認領，已經屍骨無存。此外還不斷傳出各地方政府以每隻三五百元的獎金「外包」捕狗的消息，令我們不得不對「訓練全民為屠夫」的舉措大大扼腕；猶有甚者，將狗活活餓死、打死、燒死、埋死、毒死、淹死之事，時有所聞。

正由於政府誤以為贊同殺狗者佔多數民意，所以去年十月，時屆市長選舉，更大規模的撲殺政策也堂皇端出，悍然不顧保護動物團體的微弱呼聲。當此之時，佛教依然沉默，坐視每日激增十倍的流浪狗悲慘死去。我在救護行動中，經常

痛心思考：佛教的「民意」在那裡？為何政治人物爭取的民意措施會這麼不把佛教徒護生的民意考量在內？這番殺業的形成，能只怪政府嗎？佛教徒沉默所形成的聲容，就不須承擔殺業嗎？

市長選舉期間，因應於協會反賽馬與反對虐待流浪犬的呼籲，市長候選人有的在媒體上發表言論呼應，有的親自到協會來表明共同的立場，並做成政見承諾；一位候選人也透過他的親信幕僚，希望我支持他的參選，我斷然告知：不是對他個人或其所屬政黨有何偏見，但牠流浪狗處理政策的殘忍和贊同賽馬合法化的舉措，我是無法支持牠的！這位幕僚立刻轉告該市長候選人，數日之後來電告知：市政府現已不再大肆捕捉流浪狗，賽馬的問題也願與我們面談。這位市長候選人其實是一個心地淳厚的學者，他的政策錯誤，常來自於資訊研判錯誤。我不反對佛教徒支持他，但疑惑的是：為甚麼在他心目中居人口多數而值得重視爭取的佛教選民，不及早給他強大民意的另類訊息，促使他研擬出較符合「護生」理念的政策政見？這是包容他？還是害了他？

護生與政治

有了以上的陳述，讀者應可明瞭：本文之初所提出的，「佛教主體性」的政治意識，究何所指？有了這種以「護生」為前提的佛教主體性政治意識，不但不違背戒律，反而更符合戒律精神；不但不違背「超然中立」原則，反而較之不聞不問或無條件支持特定政策，更嚴守超然立場；但不但不會招來太多譏嫌，反而讓政治人物與民間社會普

遍對佛教有良好觀感，而排除「懦弱逃避」的既成偏見；不但不會顯得失去宗教的純粹性，反而因自主意識的確立而避免淪為政治附庸，從而保持了宗教的純粹性，也更凸顯宗教主體性意識下不卑不亢的尊嚴。

《香門雜誌》主編向我邀稿，希望我與讀者分享成立「關懷生命協會」的原委、經驗、理念與其他。下筆時，覺得這些若都要寫到，可能篇幅會過於龐大；而且這些主題，筆者大都已有撰文陳述，所以思考再三，決定從一般佛教徒容易忽略或視為禁忌的課題——政治——的角度，來談論公共領域裡佛教徒所能做到的「護生」。庶幾乎在台灣居人口多數的佛弟子，改變開政治而色變的保守心態，能在民主時代透過民意整合的「共願」，為苦難眾生改變一點深重的「共業」。最近，行政院將「動物保護法」退回農委會畜牧處，認為無立法的急迫需要。眼見流浪狗問題已如此嚴重，撲殺趕不上棄養與繁殖的速度，如今立刻立法規範飼主義務、實施犬隻登記結紮、禁止凶猛犬隻進口買賣，已經是緩不濟急，而雙能杜絕問題於機先；不意頃聽節單的官督意還自由心證，駁回立法。協會除強烈抗議之外，已建請部份立委不待行政院提交草案，而直接聯署提案立法。這必然又是另一場諸利益團體與我們的角力與拉鋸戰。如何讓某些愛向利益團體靠攏的立委設臆忌器，不致於成為阻撓動物保護法問世的強大力量？居於民意多數的佛教徒，不妨把它當做今年立委選舉中的一道測驗題來做，相信這會有助於改善台灣眾多苦難動物的處境！（84.4.18.台北普濟中）

律典中的傑出女中丈夫

——以《根本說一切有部毘奈耶》廣律為主

·釋佛說·

二千多年前的印度，女性在社會上的地位是相當低微的，即使是在打破種姓制度，創導四姓平等的佛教門中，女性的出家，仍是經過一番艱辛的奮鬥。在佛姨母摩訶波闍波提的帶領下，不畏艱辛，一村又一村，一城又一城的追隨世尊，一次又一次的請求世尊，准許女眾於佛法中出家修學，都被世尊嚴辭拒絕。摩訶波闍波提等並不死心，雖然經過長途跋涉，腳破血流，塵土全身，出家的念頭，更是與日彌堅。一次次挫而不撓，疲而不懶的求法精神，打動了阿難尊者，主動的為女眾求情。經阿難再三善巧的勸請，女眾始得以在佛法律中，剃髮染衣，一償出家修學之願（大正24·350中～下）。

在大男人主義的國土裡，女眾可以正式出家了。然在人權不張的時代，弱勢團體總是讓人欺凌、被人歧視，女眾亦不例外。在律典中，每每記載著女性被欺凌、被侮辱的事錄。女性所受的苦難是一言難盡，卻很少人能為之抱屈，更甯說伸張正義了。更甚者，竟被冠以因女眾出家：

「損壞正法，不得久住，速當滅盡」（註1）之罪嫌，連同情女眾，勸請世尊慈允女眾出家的阿難尊者，亦常遭受指責：

「是具壽阿難陀作斯過失，強請世尊令如是等惡行女類出家近圓。」（註2）

此項指責，持續到世尊入滅，王舍城結集會上，還被舉過一番：

「汝知世尊不許女人，性懷顛倒而求出家。」（註3）

所幸當時有不少不讓鬚眉的女中丈夫，勤奮向上，專心修學，在聞、思、修、證中，有傑出表現。在以比丘為中心的僧團裡，留下了璀璨的一頁，讓事實證明了修道解脫和男女差別的形相，是毫無關係的。所謂：

「心人於正受，女形復何為？」（註4），此即是最佳明證！

聲聞尼眾的特殊才華，經、律的記載，以《

增一阿含》（比丘尼品）列舉五十二項，五十一位比丘尼為最多（註5）；《佛說阿羅漢具德經》的十五位比丘尼居次（註6）。然而，此二經中只列單項成績，未加解說，事緣如何？吾人不得而知。而《中阿含》（法樂比丘尼經）（大正788上～790中）亦有記載著一位善於論議的法樂比丘尼（Dhammadinna），如對照梵文，可知此位長於論議者，即是《增一阿含》中「分別義趣，廣說分部」的曇摩提那比丘尼（Dhammadinna）。其他尚有雜散在《增一阿含》諸經中，如「廣誦多知」大愛道比丘尼、「得信解脫」遮婁延比丘尼、「天眼第一」舍鳩利比丘尼、「降伏外道」輪盧比丘尼、「自憶宿命無數世事」劫毘羅比丘尼……等（註7）。除此之外，在《根本說一切有部毘奈耶》（以下簡稱《根有律》）的廣律中，記載著多位傑出女眾。漢譯《根有律》共一百五十七卷，其中女眾出家證果的不計其數（註8）；亦有優婆塞，世尊為之授記將來將成為覺者菩提、或將成佛等（註9）。今暫以《根有律》為主，將世尊讚為特殊才華第一的傑出尼眾，一一列舉出來，以彰顯其求法之精神，與修行之德行，俾作為大眾希聖希賢，進德修業之楷模。

一、說法第一
法與比丘尼（註10）

法與出生在室羅伐（舍衛）城的富豪之家，父親天與長者，在法與尚在娘胎時，就與同城好友鹿子長者，共約結為桑柘之盟，把法與指腹為婚，配與鹿子長者之兒子毘舍佉。法與稍稍長大，接觸佛法後，即歸心佛法，情樂在佛法律中出家，遂向父親表達出家意願，遭到

父親反對。然法與向道之心，絲毫未減。轉而懇求門師蓮華色比丘尼成全。蓮華色嘉其志行，為說經欲過失，以及出家之功德勝利，並前往請示世尊。世尊要尼眾羯磨，遣蓮華色到法與家中，授三飯、五學處，即於家中剃髮出家，受十學處。當蓮華色為法與授三飯、五學處，並隨機說法時，法與證得初果。進而剃髮出家，授與十學處、六法、六隨法，成為正學女（式叉摩那）時，證得二果。從此法與在家奉教修行。

兩年後，雙方父母逼婚，擇期成親。雖然法與跪求父親，再度表達自己厭惡五欲，願到王園尼寺之意願，父親仍不允許。爾時恒起大悲，饒益一切，於救護中最高第一的世尊，於憐尼二眾中，透過羯磨，以蓮華色為使，授法與具足戒（比即遺使授戒），且由於蓮華色之善巧說法，法與證得阿羅漢果。

當舉城歡騰，慶賀毘舍佉和法與的婚禮時，法與比丘尼忽然現大神通，上昇空中，作種種大神變事。與會大眾，目睹神變，咸皆歎服，遙禮其足，以伸讚謝。法與現神變已，縱身而下，為大眾宣說妙法。聞法大眾，都得大利益。詳如律中記載：

「其聽法者，無量百千，得殊勝解。有得預流、一來、不還果者；或於佛法中出家，斷諸煩惱，得阿羅漢果者；或發聲聞、獨覺大菩提心。復令大眾歸依三寶，求出生死。」（大正24·369上）

由於法與比丘尼現大神變，宣說妙法，無數聽眾蒙受法與恩澤而證果，或從此歸依三寶，奉持佛法。故世尊記為：

「於我法中，聲聞尼眾，善說法者，即法與尼最為第一。」（大

正 24 · 369 上)

法與比丘尼擅長說法，《根有律》中選有一則事緣。故事起源於大世主師徒，常修寂定；法與師徒，常樂持誦，彼此共居一寺。雖然所修法門不同，但在「能護他意，當生多福」的教誨下，大世主師徒等打坐作無常觀時，法與亦教門徒擇坐作觀；法與師徒持誦經典時，大世主亦教門徒誦誦經典，彼此相處一寺，倒也相安無事。然就因為彼此的相互牽就，學不專精，以致「所修善品，不能增進，如花少水」。後來，法與比丘尼得到大護法毘舍佉的資助，以及勝豐夫人向王求地，得以另建寺宇而居。且以善巧方便，度化了難調難伏的鄰居善劍將軍的婦孺輩們。進而影響善劍軍隊信佛，皈依三寶，受持五學處。然而，對於一個以「持刀自活」的軍人來說，要奉行不殺生戒，則倍感困擾，法與教以「執無鐵箭，持無弦弓，手把木刀，勿生害意」。後來，敵人犯境，善劍軍隊為保衛疆土，必須到前線對敵時，法與教以「每於宿處，誦《三啓經》，既至邊隅，圍彼城郭，即於其夜通宵誦經，稱天等名，而為咒願」。結果善劍軍隊不戰而屈人之師，敵人自開城門，捨械而降。善劍軍隊「執無鐵箭，持無弦弓，手把木刀」，降伏敵人，榮歸故里，得到國王獎勵，賞賜豐厚的事蹟，也一時傳為美談（註 11）。

又，法與比丘尼不僅善於說法，亦是一位少欲知足，不食物欲享樂的行者。如上所說，善劍軍隊得勝，榮歸故里，國王賞賜豐厚。善劍軍隊感念法與的教誨，持物供養時，法與教以「若於三寶不興供養，雖生天上，而受貧苦，汝等宜應於佛法僧而興供養，當令汝等於長

夜中，常受安樂」（大正 23 · 754 上）。又當將領把勝光大王所賞賜的貴價重衣，供養法與比丘尼，而珠寶難陀尼見衣欣喜，意有所樂時，法與即毫無難色的，把貴價衣轉施給珠寶難陀尼，一點也不吝惜（大正 23 · 965 下 - 966 上）。

從廣律所載法與比丘尼的事緣來看：法與從少女時代，就一心向佛，企圖掙脫世俗罣絆，有學法出家的勇氣；出家後，觀機逗巧，有長於說法的無礙辯才；不食物欲享樂而克己自持，在在顯出一個堅忍向道的行者風範。此外，尚有兩個問題，值得附帶一提。一是已證阿羅漢者，是否仍過居家生活；二是遣使受具的問題。關於已證阿羅漢者，是否仍過居家生活方面：牽涉到在家眾是否可以證得阿羅漢的問題。這問題「印順導師在《初期大乘佛教之起源與開展》一書中，曾有過論列（註 12），今不贅述。不過我們從《根有律》：

「無容得有阿羅漢尼，諸漏已盡，處白衣家，食殘宿食，受行俗法」（大正 24 · 368 中）一文中，可以幫助我們釐清觀念：就是一個已證阿羅漢的聖者，他必是厭惡五欲之樂，對於家庭生活已沒有戀著，不可能再過世俗的居家生活了。亦即：

「欲令在家受請欲樂，食殘宿食，理所不應」（大正 24 · 368 中）。《根有律》的說法，和印公導師引《彌蘭王問》「在家得阿羅漢果，不出二途：即日出家，或般涅槃」（註 13）之解說，正好遙相呼應。

其次，關於遣使受具方面：漢譯諸部廣律和南傳銅鈔律都有記載（註 14）綜合各律的事緣，不外是女眾欲受戒時，因有難事，不得外

出；或恐外出道途障礙，有梵行難之處，故世尊垂憐，開緣以遣使受戒的方式，解決女眾梵行難的困擾。然而，並不是每個女眾都可以採用遣使受戒的方式受具，依據《尼母經》的記載：

「尼遣使受戒中，佛在世時，唯有一女得。所以得者，但此女顏容挺特，世所無比。若往者，恐惡人抄掠，是故佛聽。今時若有如是比者，可得遣使受戒，其餘一切要現前得具，不現前不得。」（大正 24 · 807 上）

又遣使受戒，是世尊憐愍女眾畏梵行難之開緣，可能在實行上產生了後遺症，所以有：

「不應以小小顏貌，遣使受戒」（大正 22 · 926 下）之規定。

二、解經第一

戰迦羅比丘尼（註 15）

戰迦羅比丘尼原是末土羅（秣菟羅）城，摩陀延果落中，一個貧賤的老婦人。有一天，世尊帶著弟子們，入摩陀延果落，遊行乞食，看到戰迦羅正在井邊打水。世尊為度化他，故意要侍者阿難上前化緣，告訴他：世尊口渴，須要喝水。老婦人聽了，急急忙忙裝了滿瓶水，走到世尊前，要奉獻給世尊。當他抬起頭來，乍見世尊的三十二相，八十種好時，崇拜之心，油然而發，同時生起了一股老母憐愛子女的情緒，口裡喃喃的叫著兒呀！兒呀！身體不由自主的向前，張開雙臂，想要擁抱世尊。這突如其來的舉動，眾比丘們感到非常驚訝而上前阻止。世尊馬上告訴比丘們：沒關係！不要阻止他。這位老婦人，過去五百生中，曾經是我的母親，所以才有這種母愛表現。如果斷然阻止，不讓他抱的話，老婦人將會

傷心過度，吐熱血而死。世尊慈悲，不忍拒絕，只好讓他如願一抱，隨後就為他說法。戰迦羅聽聞世尊的開示後，馬上便證得預流果。後來，徵得夫婿同意，禮大世主出家，勤心修學，終於斷盡煩惱，證得阿羅漢果。

戰迦羅比丘尼既證得聖果後，每當世尊為比丘尼略說法要，入室宴坐時，戰迦羅就把剛剛聽到的佛法，為其他的人，分別廣說。他總能毫不厭煩地、鉅細靡遺地、恰到好處地講解剖析，所以世尊記為：

「此戰迦羅，於我苾芻尼聲聞眾中，分析經法而得第一。」（大正 24 · 44 下）

當世尊授記戰迦羅比丘尼，是尼眾中分析經法最為第一時，與會大眾都非常驚訝，趕緊請問佛陀：戰迦羅比丘尼過去生中造什麼業？發什麼願？所以今世才會生在貧困的環境，飽受風霜之苦；曾經結婚，但沒有子息；在適齡之年，尚能欣逢世尊，聽聞佛法，出家，證阿羅漢，又蒙世尊記為分析經法尼眾第一呢？世尊為去除大眾的疑惑，即為宣說戰迦羅往昔因緣：我過去無數劫行菩薩道時，戰迦羅曾是我的母親，因為障礙我行菩薩道；也曾墮胎；也曾罵辱式又摩尼、有學、無學比丘尼等是婢女；她並曾在迦葉佛時，出家修持梵行，讀誦經典，然而未能證得聖果。當時，我亦在迦葉佛座下修學佛法，迦葉佛記我：當來人壽百歲時，成等正覺，號釋迦牟尼。因此，戰迦羅臨命終時發願：願將來在釋迦如來法中出家、證果，說法人中最高第一（大正 24 · 44 下）。

與會大眾，聆聽世尊娓娓敘述戰迦羅比丘尼的往昔因緣後，咸感業力、願力不可思議，果報絲毫不爽

當一心勤修善業，以免將來受苦。同時，對於賊迦羅比丘尼老而彌堅的勤學精神，亦讚歎不已！

三、聞持第一

明月比丘尼(註16)

明月比丘尼是婆羅門女，跟隨大世主出家、受具。當大世主帶領比丘尼們前往聽世尊講法後，大世主再請求世尊慈悲，為女眾講說毘奈耶。世尊以

「無所是處，如來大師對於尼說毘奈耶法，然於苾芻尼眾，有聞一過，即能持者，我當為說」(大正24·278中)

的理由，加以回絕。這時明月比丘尼不慌不忙地站起來，合掌恭敬，懇請世尊為尼眾宣說毘奈耶，他願意，也可以一聞毘奈耶教，受持不忘。世尊首肯，即為尼眾宣說。果然，明月比丘尼能毫無遺漏地背誦出來。因此，世尊讚為：

「於我法中聲聞尼眾，一聞便領者，明月比丘尼為第一。」(大正24·278中)

明月比丘尼不但受持毘奈耶不忘，且能依循著世尊所說教法：

「由依戒放，由住戒放，修習於我，若定、若慧，如理相應。」(大正24·278中)

正勤策勵，勇猛精進，證得阿羅漢果，棄五塵輪，出生死海。

由於明月比丘尼的聰慧穎悟，聞持不忘，所以世尊譽為聞持第一。當時與會大眾，咸皆起疑：明月比丘尼曾作何業，今世得大聰慧，有大辯才，在佛法中修行，斷諸煩惱，獲證聖果，又蒙世尊記為聞持第一呢？世尊為解大眾疑惑，即為宣說明月比丘尼的往昔因緣(註17)。最後歸結，由於明月比丘尼過去的願力，加上今世現緣的努力，

故獲此果報。

在重口口相傳，書寫不張的時代，佛法的傳播，多虧聞持不忘者之背誦、闡揚，佛法慧命才得以延續不斷，明月比丘尼持誦毘奈耶受持不忘，可說是尼眾之龍。

四、持律第一

瘦羅答彌比丘尼(註18)

瘦羅答彌是婆羅門斯(波羅奈)城，羅答摩長者的女兒。長得儀貌端莊，嫺淑文靜，唯一美中不足的是個兒小，又瘦骨嶙峋，一副風吹即倒的樣子，所以被稱為瘦羅答彌。

瘦羅答彌尚在娘胎，父親就指他指腹為婚，配與商場好友，住在得叉(得叉尸羅)城名稱長者的兒子遊方。長大結婚生下一子後，噩運一再地襲擊瘦羅答彌。先是伴夫孀子欲回娘家生產，走在半路上，兒子就出世了。不幸的是夫婦被毒蛇咬死，而兩個兒子，一為野牛所害，一被河水溺斃。瘦羅答彌悲傷之餘，只好折返家中。然在返家的路上，僕人匆匆來報，家中父母親屬，全遭橫難，無一倖存。此時，瘦羅答彌只得四處飄零，尋覓安身之處，後來到一聚落，權且依靠娑羅老母，幫忙作活，換得棲身之地。也就由此因緣，下嫁鐵師，產下一子。殘無人性的鐵師，因小事生隙，把親身兒子投進熱油中燒煮，強迫瘦羅答彌食用。在厭惡痛絕中的瘦羅答彌，逃離了鐵師。途中遇到商主，被納為室女，不幸地，商主被賊寇殺害，賊寇強佔為妻。後來盜賊被北方國王誅殺，瘦羅答彌又被納為王夫人。成為王夫人，對嘗盡風霜之苦的瘦羅答彌來說，應是苦盡甘來才對！事實不然，命運之

神，似乎對他特別過不去。不久國王就駕崩了，依照習俗，瘦羅答彌被殉葬於墓中。或許命不該絕，正奄奄一息的當兒，適巧群賊盜墓，被挖出來，而逃過一劫。

瘦羅答彌從伴夫孀子回娘家待產以來，遭受接二連三無情的打擊，即使是鐵人也會崩潰，何況是瘦小的婦人！此時的羅答彌已然神智不清，喪失記憶，癡狂裸形，到處飄蕩，最後來到室羅伐城(舍衛)的迦多林。

此時，世尊正在迦多林說法。當瘦羅答彌趨前看到世尊莊嚴無比的德相時，倏爾靈光一現，驚醒過來。回過神，看到自己的狼狽模樣，羞愧得無地自容。世尊慈悲，命阿難拿衣給他披上，接著為他說法。瘦羅答彌當下獲證預流果。不久後，跟隨大世主出家，勤行不倦，終於證得阿羅漢果。世尊譽為：

「於我弟子苾芻尼中，瘦羅答彌持律第一。」(大正24·355下)

關於瘦羅答彌善持戒律的事緣，《根有律》有一段記載得相當詳細。事件的起源是：釋種比丘尼詰問吐羅難陀比丘尼，在修道中，若碰到：

「欲心煩惱，實難禁制，當惱女人，云何能止」的問題時，應如何處理？吐羅難陀尼告以可以還俗結婚，用以欲息欲的方法。釋種比丘尼聽了，感到疑惑而議論紛紛，最後決議，前往請教聖者瘦羅答彌。

瘦羅答彌了解釋種比丘尼的困惑後，欲教以應當觀察淫欲過患，如世尊所說，有智慧的人，應知淫欲的五種過失，常思出家的五種功德勝利(大正24·357中)。大家既捨俗出家已，應以殷重心，捨諸世俗罣網，求出世解脫功德。瘦羅

答彌如是開導後，並以現身經驗，宣說自己今生習欲的諸種苦惱，乃至癡狂迷亂的遭遇，接著，觀看釋種比丘尼的根性，隨機說法，因而釋種比丘尼證得了預流果。

從瘦羅答彌教導釋種比丘尼，以深觀淫欲過患，常思出家功德勝利的的方法，止息煩惱，並不以滿足感官的欲樂，作息欲因緣，實是較正確的解決之道。同時，為令諸比丘尼深信淫欲過患，不惜以自己痛苦的切身經驗作教材，加以勸喻，隨後又觀機應教的宣說妙法，使諸釋種比丘尼證果。如此徹底的釜底抽薪之計，瘦羅答彌實不愧是一位善於持律的大德比丘尼。

五、慚愧第一

耶輸陀羅比丘尼(註19)

依據《根有律》的記載，耶輸陀羅是執仗釋種女(大正24·111下)。容色端正，世上罕有，是世尊出家前之夫人。世尊出家六年，方生兒子羅怛羅，被世人疑謗為不貞。後以子抱石投池不沈之方法，息諸疑謗。世尊成道六年後，回到故鄉劫比羅(迦毘羅衛)城。耶輸陀羅曾以方便，想要誘引世尊重回懷抱，世尊不為所動，以慈悲故，為他宣說四聖諦法，令證預流果。從此，耶輸陀羅化情執為圓智，於佛法發起信樂，出家後，勤敏修習，獲證阿羅漢果。世尊記以：

「我一切苾芻尼眾中，耶輸陀羅羅怛尼，最具慚愧。」(大正24·162上)

以耶輸陀羅的事緣來說：因以太子妃之尊，世尊出家後，因生子而遭人非議，十二年後，世尊返回故國，他一心希望世尊垂憐故舊之情，世尊卻度走了他相依為命的兒子羅怛羅。當世尊為宮女們宣說四

誦法時，宮女等都證預流，唯他因煩惱困擾，未獲法味。幸世尊垂慈，再次為說四誦法，始摧破我見，獲證初果。出家後，勤行不懈，證得阿羅漢果。因處於家中常懷慚愧，所以世尊記為：尼眾中最具慚愧者。至於耶輸陀羅因何最具慚愧？律中未說明，所以不得而知。然而，在這裡衍生了個問題：一個梵行已立，所作已辦，不受後有的阿羅漢聖者，何以常具慚愧？

首先，從經、律中對「慚愧」所下的定義來說：《佛垂般涅槃略說教誡經》云：

「慚恥之服，於諸莊嚴，最為第一。慚如鐵鉤，能制人非法，是故比丘，當當慚恥，無得暫替。若離慚恥，則失諸功德，有愧之人，則有善法，若無愧者，與諸禽獸，無相異也。」（大正 12，1111 中）

北本《大般涅槃經》云：

「有二白法能救眾生：一慚；二愧。慚者，自不作罪；愧者，不教他作，慚者，內自羞恥；愧者，發露向人。慚者，羞人；愧者，羞天，是名慚愧。無慚愧者，不名為人，名為畜生。」（大正 12，477 中）

經典的解釋，大概來說是：慚是自己不造惡，對於過惡，內心有股羞惡感；愧是不教人犯罪，自己如果犯了罪過，向人發露時，會感覺很羞恥。而慚愧是人和獸的分野。

接著，看論典的解釋。《大毘婆沙論》云：

「於自在者，有怖畏轉是慚；於諸聖中，深見怖畏是愧。有所恭敬是慚；有所怖畏是愧。」（大正 27，181 上）

《俱舍論》云：

「有敬、有崇，有所忌難，有

所隨屬，說名為慚；於罪見怖，說名為愧。」

「於所造罪，自觀有恥，說名為慚；觀他有恥，說名為愧。」（大正 29，21 上）

《成唯識論》云：

「云何為慚？依自法力，崇重賢善為性。對治無慚，止息惡行為業。謂依自法，尊貴地上，崇重賢善，羞恥過惡。對治無慚，息諸惡行。云何為愧？依世間力，輕拒暴惡為性。對治無愧，止息惡行為業。謂依世間詞厭地上，輕拒暴惡，羞恥過罪。對治無愧，息諸惡業。」（大正 31，29 下）

依論典的解釋，大概來說，慚是內心的自尊自重，由尊重自己，進而尊重賢善業，如佛陀、聖者，乃至佛法等。對於自己所犯過錯，會感到羞恥。愧是由外在的力量，如世間的譏毀，或律法的制裁。對於自己所犯過錯，面對著他人，會感到羞愧難當。也可以說慚是對自己的，是崇善的；愧是對他人的，是拒惡的。

其次，關於證聖果者，是否具足慚愧的問題。這牽涉到「慚愧」在三界的繫屬問題了。根據《大毘婆沙論》的解釋：

「如是二法（慚愧），俱三界繫及不繫；唯是善；遍與一切善心相應。問：若爾，《龍說論》說當云何通？如說七力（信、進、念、定、慧、慚、愧）幾有漏？幾無漏？答：二唯有漏，謂慚愧；五通有漏、無漏，謂信等」。論主答：

「彼論應說七力皆通有漏、無漏。而不爾者，有別意趣。謂彼說力加行、根本。加行位中，慚愧增，故說唯有漏；根本位中，信等增，故說通二種。若不爾者，聖道應不與愧相應，則聖者不應慚愧增上

，是故慚愧定通無漏」（大正 27，181 上）

如此，依《大毘婆沙論》的解釋，就可以很清楚的明白，何以已證阿羅漢的聖者，仍具足慚愧了！

六、利智第一

妙賢比丘尼（註20）

妙賢比丘尼是劫比羅（迦毘羅城，劫比羅婆羅門的女兒。父母作主，許配給摩揭陀國，尼拘律長者之子迦彌波（大迦葉）。當雙方父母約定婚事後，厭惡世間欲樂的迦彌波，獨自造訪妙賢女，獲知妙賢女，亦不樂欲行，遂共誓約：在不違父母之命下，共結鴛鴦，然同修出離法，嚴持淨行。新婚期，只互相牽手，慢慢地，連牽手都免除，身體不相碰觸。婚後，二人果如前約，專求出道，共修清淨行，歷經十二年，絲毫無犯。

迦彌波在父母雙亡後，心無牽掛，徵得妙賢同意後，跳脫家之羈絆，出家尋師訪道去。一路尋覓下，終在廣嚴城（毘舍離）多子塔，巧遇世尊。禮世尊為師後，經過九天，就證得阿羅漢果。而妙賢女在迦彌波離家後，亦追隨無衣外道出家。不幸地，卻被五百無衣外道強行玷污。後來，輾轉到了王舍城，遇到迦彌波。由迦彌波之助，脫離外道，跟隨大世主出家、受具，並證得阿羅漢果。

由於妙賢比丘尼「儀貌端正，容色殊勝」，在王舍城托鉢路次，被大臣所挾，強行脫去法衣，換上俗服，莊嚴瓔珞，獻與末生怨王。隨即被王強加凌辱，生極大苦惱，憐尼大眾，無人知曉，而求救無門。直至尼耇眾中，大世主在衰羅陀（布薩）時，遍尋不著妙賢，入定觀察，始知妙賢遭遇。馬上命蓮華

色，以神通力到王宮，教授妙賢神通方法。發起神通，一同回到布薩處。此時，十二眾比丘尼見妙賢身著俗人彩服，雖輕輕笑，不願與宮人同處布薩。大世主命妙賢，再發起神通入宮，驚醒末生怨王。末生怨王目睹妙賢的大神變力，驚恐萬分，連滾帶爬，伏在地上，頂禮懺罪。

由於妙賢比丘尼被欺凌的事件，世尊為去除大眾疑惑，集比丘尼眾，問妙賢：你實作不莊嚴事嗎？你受樂嗎？妙賢回答：實作，然而，我已離欲，並不受樂。世尊即說：你今不犯波羅市迦（波羅夷）。並記妙賢尼為慈獨尼中，於：

「明了（利智）中，得為第一。」（大正 23，917 中）

妙賢比丘尼從少女時代，就厭惡世間欲樂，一心求出離之道。即使婚後與迦彌波十二年間，朝夕相處於斗室，猶能守持不亂。有次，因為沈睡，毒蛇逼近，在千鈞一髮之際，迦彌波以扇柄舉起他手，以免被毒蛇咬到時，妙賢猶說：

「寧使我身遭毒蛇，慎勿虧誓來相觸，蛇毒但令一身死，染毒論沒無邊際。」（大正 23，910 中）直至投無衣外道出家，不幸地被同道所污；在佛法中出家，證聖果後，又被末生怨王所欺。一位已離欲的阿羅漢聖者，猶被逼作不淨行，弱勢女性，真是情何以堪？當妙賢尼在眾中，說出：

「我已離欲，豈容受樂」（大正 23，913 上）時，他無疑是一位勇者的化身，不愧是清淨無暇、利智第一的大德比丘尼。

七、神通第一

蓮華色比丘尼（註21）

蓮華色（註 22）是得叉尸羅城

人。長大結婚後，生下一女。偶然間，他發現夫婦和自己的生母，共作非法，憤而離家，遠走末度（祿免即摩偷羅）城，嫁給商主。數年後，蓮華色發現商人帶回的侍妾，原是自己親生女兒，羞恨之餘，再次遠走他鄉。從此走上送往迎來，以色自活的不歸路。直到在王舍城的芳園裡，遇到大目犍連後，才改變他整個的人生。由於大目犍連專者的慈悲救護，蓮華色從欲海淤泥中醒悟過來，深惡色身之不淨，而歸投於佛陀座下。又在目犍連尊者觀機說法下，證見真諦。隨後禮大世主出家，勤敏不懈，證得阿羅漢果。因具有大神通力，世尊讚以：

「於惡覺人中，有大神力，最為第一。」（大正 23，898 下）。

蓮華色比丘尼出家前和「色」有關，故《根有律》的制戒事錄中：比丘戒之僧伽伐尸沙第九「假根誘學處」（大正 23，699 中）、波逸底迦第六九「以眾教舉誘淨淨苾芻學處」（大正 23，851 下）、以及比丘尼戒之波逸底迦第五三「以眾教舉誘淨淨苾芻尼學處」（大正 23，991 中），都以善友、大地二比丘，毀誘實力子和蓮華色，共作不淨行，作為制戒的因緣。

又，蓮華色被世尊譽為尼眾中，大神通力第一，律中關於蓮華色的神通力方面，著墨也相當多。如前第六節利智第一的事錄中，說到大世主命蓮華色，以神通救護妙賢尼，除此之外，律中記載著有：五百婆羅門子，愛戀蓮華色的美色，特別是喜歡那雙眼睛，蓮華色就以神通力，取出自己的眼球，放在手掌上，說：

「此肉團，有何所樂？」（註 23）而斷其欲念。又蓮華色夜晚獨自在園林人定，容儀寂定，感得賊

將軍以貴價氈衣，包裹著美味食物供養（註 24）。亦曾和尼眾往僧寺聽法，忘了時間，天晚，城門已關，只好在林中夜宿，蓮華色以神通力驚走賊徒，尼眾始得免受騷擾（註 25）。

在蓮華色諸種神通的事錄中，當以世尊上升三十三天，為母說法。事畢，世尊從天上回到瞻部洲，蓮華色現神通，化身為轉輪王，以便先親禮世尊，被世尊呵斥一事（註 26），最為大眾所傳述。

又，蓮華色比丘尼不僅神通第一，常以神通力彰顯聖德，他在資生衣食上，亦是一位少欲知足，奉偷樂施的行者。如把賊將軍所獻的貴價氈衣，轉施給毘波離尼，而自己五衣破碎（大正 23，727 上）；又常發願，每天初次乞得之食物，先奉給比丘僧，以致昏三日絕食而昏倒路上（大正 23，899 上）。如此，在在的顯示了蓮華色少欲知足，奉偷樂施的恢宏氣度。

然而，神通雖大，難敵業力。比丘僧中，世尊記為神通第一的目犍連尊者，被外道打死（大正 24，287 中）；而尼眾中，神通第一的蓮華色聖者，被提婆達多所打，頭破而死（大正 24，147 下～148 上）。

從廣律所載，有關蓮華色的事錄，來看蓮華色的一生，可謂詭譎多變，大失大得。出家前，在戲場中打滾，是迷惑群生；出家後，勤苦修學，自儉利人，常以神通力，普施無畏，而救護群萌。又從蓮華色一生的事錄中，更顯出世尊所說眾生平等的教說，是真實不虛。不管是老、少、男、女、貧、富、貴、賤……，只要歸投在世尊座下，勤心修學，都可以得到安樂，達到解脫。

在研讀律典的過程，發現諸部

律典中，唯獨《根有律》記載著最多世尊譽為某項第一的聲聞弟子。比丘僧中，《根有律》卷十一，就列舉了八位第一的佛弟子（註 27）。另外，雜散於諸篇中的有：分僧臥具第一的實力子、辯才巧妙第一的童子迦羅波、善解脫者愚路、降伏毒龍第一善來、教化令得聖果第一毘陀夷、明解聰利第一俱瑟稜羅、神通受籌的益枕圓滿、信解第一的著樹皮衣比丘、持律第一的毘波離、音聲美妙第一的善和、邊方的第一的牛主等，共有十九位比丘（註 28）。若加上《根有律藥事》，弟子自說業報因緣的偈頌部分：精進第一的俱胝、廣宣妙辯才、多聞第一的妙音、師子吼中第一的寶頭盧頗羅墮闍、處界中第一的善來、世間尊貴第一的護國、端嚴可樂第一毘陀等，六位（註 29），則總共有二十五位比丘，被世尊讚為某項才華第一。

相對於此，尼眾有如上面各節中所列舉的七位比丘尼。女眾社會地位低下，難有受教育機會，而出家後，又處在以比丘為主的僧團中，尼眾有如此的成績，實屬難能可貴。《根有律》將之一一記載，可說是一大特色。雖然如毘波離、明月、耶輪陀羅等的事錄，囿於律中的著墨不多，只能略加概述；又經、律的說法，亦有稍許差異之處（註 30），學僧仍不揣淺陋，節錄出諸大德比丘尼的聖德，願與大家共享、共勉。

註釋

- 註 1：大正 24，350 下。
 註 2：大正 24，358 上，359 下，360 上，364 下。
 註 3：大正 24，404 下。
 註 4：大正 2，326 中。

註 5：大正 2，558 下～559 下（其中須夜摩比丘尼獨占二項）。

註 6：大正 2，833 下。

註 7：在地一阿含中，筆者至目前為止，看到的有大愛道比丘尼（大正 2，592 下）、迦旃延比丘尼（大正 2，611 中）、舍鳩利比丘尼（大正 2，696 中）、輸盧比丘尼（大正 2，728 上）、劫比羅（陀婆）比丘尼（大正 2，825 中）等。

註 8：《根有律》中，記載證果的尼眾，相當多。如卷 30，有五百比丘尼同證阿羅漢果（大正 23，794 上）。其餘如法興、明月、毗迦羅、瘦羸答彌……等等，不計其數，詳檢《根有律》。

註 9：大正 24，36 中，56 上。

註 10：法與比丘尼事錄：大正 23，752 中～754 上，965 下，大正 24，366 中～369 中。

註 11：大正 23，752 中～755 上。

註 12：印順法師著《初期大乘佛法之起源與開展》P184～186。

註 13：同前 P185。

註 14：遣使受具：《五分律》大正 22，187 上，《四分律》大正 22，926 中，《僧祇律》大正 22，474 上，《十誦律》大正 23，295 中，410 上，《根有律》大正 24，368 中，《律攝》大正 24，599 上，《毘尼母經》大正 24，807 上，《薩婆多部摩得勒伽》大正 23，594 上，中，《銅鑠律》南傳四，412。

註 15：毗迦羅比丘尼事錄：大正 24，44 上～45 上。又毗迦羅在律中第一次寫作「迦迦羅」（大正 24，44 中／2），爾後都寫作「毗迦羅」。

註 16：明月比丘尼事錄：大正 24，278 上～278 下。

- 註 17：大正 24・278 中、下。
 註 18：瘦瞿答彌比丘尼事緣：大正 24・352 中～357 上，大正 23・1008 上。瘦瞿答彌、(賢愚經)譯作微妙尼(大正 4・366 上)。
 註 19：耶輸陀羅比丘尼事緣：大正 24・158 下～162 中。
 註 20：妙賢比丘尼事緣：大正 23・908 中～913 上，914 中～917 中。
 註 21：蓮華色比丘尼事緣：大正 23・699 中、下，851 下，991 下。大正 23・726 中～727 中、953 下。大正 23・897 上～899 中、912 下。大正 23・929 上、大正 24・363 中。大正 24・147 下～148 中、347 中、358 上、366～368。
 註 22：律典中，蓮華色比丘尼有三種譯名。因生下來身有三德，如青瓠鉢羅故(大正 23・897 上)。
 ①譯為蓮華色：如大正 23・699 中，726 中，803 下。大正 24・363 中、366 下。
 ②譯為青蓮華：如大正 23・897 上。
 ③譯為瓠鉢羅色：如大正 23・851 下，991 中，大正 24・147 下，347 中。
 註 23：大正 23・929 上、大正 24・363 中。
 註 24：大正 23・726 中、953 下。
 註 25：大正 23・803 下～804 上。
 註 26：大正 24・347 中。
 註 27：大正 23・682 中、下。

- 註 28：實力子(大正 23・695 下)；童子迦彌波(大正 23・722 上，953 中)；愚路(大正 23・798 上)；善來(大正 23・859 上，994 上)；毘陀夷(大正 23・860 下，994 下)；俱瑟私羅(大正 23・1028 下)；盆杖圓滿(大正 24・14 上)；荼樹皮衣比丘(大正 24・15 下)；毘波離(大正 24・92 下，164 下)；善和(大正 24・221 下)；牛主(大正 24・228 上)；又，《根有律》卷 11，列舉八位第一之比丘，在後面篇幅中，亦有重複記載者，如大迦葉(大正 23・917 下，大正 24・80 中)；大目乾連(大正 23・1028 上，大正 24・78 上，287 中)；阿尼盧陀(大正 23・850 中)；舍利子(大正 23・1028 上，大正 24・78 下)；阿難陀(大正 24・167 上)；難陀(大正 24・262 上)等。
 註 29：《根有律藥事》：俱羅(大正 24・80 上)；妙音(80 中)；寶頭盧頗羅塵闍(80 下)；處界第一善來(81 中)；護國(84 下)；難陀(87 下)等。
 註 30：《根有律律》卷一～二云：迦彌波(大迦葉)妻妙賢尼是利智第一(大正 23・908 中～917 中)；而《增一阿含》卷五十五云：摩訶迦葉妻婆陀(劫毘羅)比丘尼，是自憶宿命無數世事者(大正 2・825 中)；又《增一阿含》卷三云：自識宿命無數劫事的，是跋陀迦毘羅比丘尼。如此，顯然地，經、律的記載有差異。

動物福利 人類共享

動物與人類共享同一個世界，其福利與人類息息相關。不論人與狗是處於競爭或和諧的態勢，都須要一套規範。因此真正負責的是那些直到現在都不肯訂定法律的人，是他們不肯或不願讓生命之間的遊戲或互動，有個起碼的依循規則。

釋悟泓

北縣瑞芳鎮公所捕捉流浪犬後，關牠、餵牠，不管牠死活，逼得牠們活的啃吃同伴屍屍，死的水水漂漂，屍臭四散。三月十八日事件爆發當天，我身在現場，悽風苦雨，眼見活狗生不如死，死的以最悲憤的姿勢向天地抗議，直覺這是人間煉獄，地府現世。

這絕對不是瑞芳鎮長所謂「處理死狗失當」的問題而已。

星期一(二十日)下午，民間團體聯合前往台北縣議會抗議，在縣議員吳善九的支持下，與北縣環保局長高源平，農業局長葉義生等官員溝通。最後達成：十天內處分失職人員；停止使用鐵絲，改用人道捕犬工具；立即清查現有「收容所」，改善現況；定期與民間團體溝通等多項決議。但我們深知，事件雖已平緩，但事情並未真正解決，而只是一個開始。

動物是生命，誰也不能否認。可惜這只是很多人的「信奉理論」，而不是「實踐理論」。以狗為例，有的是「三干寵愛在一身」的愛犬；有的是棄之如敝屣，避之唯恐不及的「棄犬」，最後十之八九，又都成了被當做「垃圾」處理的「流浪犬」。一樣的生命，不一樣的對待，根源在於人類內心深處的「驕慢情結」。

喬治·歐威爾的「動物農莊」一書最後，侵犯農莊造反的動物和外面企圖奪回農莊的人類之間，終於消除了敵對態度和疑懼；因為他們發現彼此的領導階層都一樣，信守這樣的戒律：「所有的動物是平等的，但是有些動物比其他動物更平等。」因此出現「動物農莊」中較低等的動物，比任何動物做的工作都多，而得到的食物卻少得很的「正常」現象。於是人類的代表跟農莊的首腦——豬說：「如果你們得對付你們的低等動物，我們也有我們的低階層要對付！」

若把這些話中的「動物」改成「人」之後，用來形容人類社會也很貼切，例如：「所有的人都是平等的，但是有些人比其他人更平等。」「人類農莊中較低等的人，比任何人做的工作都多，而得到的食物卻少得很。」等等。

我們只有一個地球，是真正的生命共同體。其間的動物(和人)，植物與環境中的所有因子——陽光、空氣、水和礦物質一起「存在」。競爭是必然的，但也必須保持和諧，因為沒有任何一份子可以保持單獨和永恆的存在。

「平等」的真義不在於完全相同的物質或生存條件，而在於觀念上的認知，和態度上的尊重與關懷。所謂動物的生命權和動物的福利，本質上和人的生命權、人的福利，完全一樣。

用這樣的角度來看「流浪狗」問題，愛狗人士和恨狗者之間的對立將不會那樣尖銳。人類社會中有「害群之犬」，必須有警察執行公權力，逮捕、偵查、懲罰，乃至囚禁等，在文明國家，牠的人權，仍受到保護與尊重。狗也有害群之「狗」——不一定是「狗」的錯，也不一定是流浪狗才會攻擊人畜，更不是所有的流浪狗都會犯罪。

動物與人共享同一個世界，其福利與人類息息相關。不論人與狗是處於競爭或和諧的態勢，都須要一套規範。因此真正該負責的那些直到現在都不肯訂定法律的人，是他們不肯，或不願讓生命之間的遊戲或互動，有個起碼的依循規則可言。因此，不論您是愛狗或恨狗者，下次有所不滿或抗議時，請別再以辛苦卻低酬的「捕犬員」出氣！

-轉載自黑白新聞周刊4月9日-4月15日



出版品目錄
法界出版社

昭慧法師作品集

書籍

成佛之道 第二集 月潮
如是與非 明江
我與佛 化在人間
我願與佛 落在人間
我願與佛 落在人間
我願與佛 落在人間
我願與佛 落在人間
我願與佛 落在人間

昭慧法師判表(昭慧、性廣法師判)

250元
200元
200元
200元
220元
240元
250元
180元
250元

錄音帶

妙靈集教學講義每卷90分鐘(144卷)
成佛之道講義(2)大乘法義(90卷)
初期佛學(6)卷
唯識學概論(50卷)
唯識學之理論與實踐(30卷)
佛國體的社會實踐(2)卷
佛法的社會實踐(10)卷

9600元
5400元
3600元
3000元
1700元
2200元
600元

88-03-03-04

郵政劃撥儲金存款通知單

帳號	18269189	姓名	弘誓通訊雜誌
戶名	弘誓通訊雜誌	地址	新臺幣
存款	金額	電話	
備註		備註	

◎本報出版部與郵局委託代收，本單不作為收據用
◎本單由本人持收，請不必填寫，但請勿剪開。

寄音：

收銀員：

寄音：

收銀員：

收據號碼：

郵政劃撥儲金存款單

帳號	18269189	姓名	弘誓通訊雜誌
戶名	弘誓通訊雜誌	地址	新臺幣
存款	金額	電話	
備註		備註	

本報經安條線匯新郵政劃撥儲金收據詳情單寄交帳戶

總發行所：法界出版社
地址：台北市中正區

弘誓

一九九三年二月創刊·一九九五年六月出刊·第十五期



第二期研究部師生

佛教弘誓學院刊行